
Oponentský posudek 

Pavel Skála  Poem macht frei  

Pavel Skála předložil bakalářskou práci, v níž popisuje pozoruhodný proces 

tvorby inscenace Poem macht frei, inspirované především životem a literární tvorbou 

nadaného židovského chlapce Hanuše Hachenburga, jehož cesta skončila 

v Osvětimi. Projekt probíhal v ZUŠ v Mostě v průběhu skoro celého školního roku 

s dlouhodobě vedenou skupinou studentů ve věku okolo osmnácti let a oceňuji na 

něm především velkou otevřenost k procesu, soustředěné naslouchání tématu, které 

často vedlo další pedagogické a umělecké – tedy lidské – kroky a dospělo i 

k zajímavé inscenaci. K tomu patří i velká poctivost a péče o společnou práci a cestu 

ve všech rovinách.  

  I bod, odkud Pavel Skála svou práci otevírá, tomu odpovídá. Začíná ji totiž 

velmi podstatným uvedením čtenářů do kontextu historie města, kde projekt vznikal a 

kde jeho účastníci žijí a tento kontext vede dialog s tématem projektu, s osaháváním 

principů násilí v člověku, zde zvláště toho páchaného zdánlivě anonymní mocí na 

skupině.  Skála vnímá Most jako historické město se zpřetrhanými kořeny, které nese 

v nedávné paměti jakási dvě vyhnání- většinového německého obyvatelstva po 

válce, a českého obyvatelstva kvůli těžbě uhlí v šedesátých letech, kdy bylo navíc 

zbouráno historické jádro. Místo několikrát znovuosídlované lidmi, kteří i 

v současnosti hledají, co zbylo, na co navázat, co tvořit, aby to dávalo smysl.   

Autor dále pokračuje mapováním historie ZUŠ a jejího LDO, aby se dobral 

pochopení situace, v níž se toto oddělení nacházelo ve chvíli, kdy je před osmi lety 

přebíral, kapitola se příznačně jmenuje kulturní šok. 

Poté se autor zabývá zevrubně a s vhledem skupinou, s níž pracoval, její 

historií, složením i situací na počátku projektu, popisuje jejich postupné objevování 

různých možností divadla a výrazových prostředků. 

Dále už se Pavel Skála věnuje samotnému projektu, rozhodnutí využít jako 

předlohu  k inscenaci knihu Hned vedle bílá barva mráčků – The White Color of the 

Clouds Right Alongside, a společnému hledání a práci s dalšími prameny, které 

postupně  nasvěcovaly nejen příběh Hanuše a dalších postav, ale i celou dobu a 

téma více do hloubky .  

V páté kapitole si Skála formuluje cíle, které zahrnují celý proces a v různých 

rovinách,  (z mého pohledu bych je tedy asi nenazývala Cíle při inscenační práci, jde 

tu ale o slovíčka),  stálo by za úvahu věnovat v závěru větší prostor jejich 

vyhodnocení.  

 Rozsáhlá šestá kapitola, pro mě poněkud složitě strukturovaná do čtrnácti 

podkapitol, se pokouší mapovat cestu k zajímavé inscenaci, popisuje se v ní 

dramaturgické hledání i pokusy o uchopení textů, objevování dalších velice cenných 

pramenů a  zajímavou práci s nimi (např. Jedovatá houba či velmi dobře vystavěná 

lekce s časopisem Rajská zahrádka- obě otevírají téma propagandy), přínos výletu 

do Terezína, scénografické úvahy i hledání zvukového plánu, průběh všech 

představení, jejich reflexe i velmi pružná zajímavá práce s podněty, které z ní vzešly. 



V kapitole 6.2 Jak to celé začalo představuje autor tři „předobrazy“ pojetí inscenace a 

dále v kapitolách Koncepce představení a Stavění inscenace postihuje řadu velmi 

podstatných momentů práce na inscenaci. A zdá se mi, že by vzhledem k tomu, jak 

je Pavel Skála zkušený a aktivní tvůrce, mohlo být  pro něj a jeho další práci přínosné 

ještě více si zvědomit, jaké jsou možnosti dramaturgické výstavby, jaké jsou ony 

ohledávané inscenační možnosti, a jaké možnosti má herectví (v rozpětí mezi 

„realistickým“ herectvím matky a naopak hledáním „situace jako metafory“, mezi 

uchopením textu přednesem a rozehráváním situace atd.) Prostě ještě více si 

propojit a zreflektovat získané zkušenosti a zkusit si ještě více prohlédnout, jaký tvar 

„vznikl“, s čím se v něm pracuje a s čím se vůbec pracovat dá.  

(Inspirací by mu mohly být např. tyto úryvky z práce:… „ A protože jsme chtěli, 

aby náš příběh byl dramatický, hledali jsme dramatické situace, které provázely 

Hachenburgův život…. Chtěli jsme jednotlivé básně a texty rozehrávat v dramatické 

situace. Snažili jsme se, abychom divákovi předali Hanušův životní příběh, aby to 

nebylo jen pásmo poezie… (str. 42) ...Postupně jsme zjišťovali, že texty jsou silné už 

při přečtení a při recitaci během zkoušení jsme postupně museli ubírat tak abychom 

zachovali jistou civilnost. To nám trvalo asi nejdéle, a to i přes určitou zkušenost 

jednotlivců s přednesem. Hledali jsme míru interpretace, v sobě jsme měli spoustu 

emocí a zážitků spojených s půlročním setkáváním s tímto mladým autorem a tato 

zainteresovanost v nás budila pocit nutkání maximálního předání jeho myšlenek v 

jeho textech i básních (str. 43) ...U obou obrazů jsme věděli, že musíme více 

rozehrát dramatické situace, v případě setkání hledat určitou metaforu….. atd.) 

  V závěru práce autor vyhodnocuje naplnění některých cílů, zde bych 

navrhovala dopřát si větší prostor pro zamyšlení nad všemi formulovanými cíly, 

zvláště pak nad přínosem divadelním pro skupinu v rámci stanovených cílů 

dramatických, a to jak z pohledu pedagoga, tak z pohledu samotných studentů, jejich 

reflexe.   

 Oceňuji, že autor citlivě vnímá práci na inscenaci jako dosud neuzavřený 

proces a to nejen ve složce inscenační, ale i dramaturgické a zamýšlí se nad 

budoucností inscenace a jejího poselství. Je to ona otevřenost, s níž k práci 

přistupoval jako k procesu a to na více frontách, včetně zachycení oněch 

„pomáhajících náhod“, o nichž se sám zmiňuje (např. objevení prostoru kasáren či 

 rozhovor s Jiřím Bradym). Promítá se tu autorova zkušenost s tvorbou i 

pedagogickou prací, je cenná snaha skloubit citlivě všechny procesy, za podnětnou 

považuji i autorovu reflexi, že je dobré být zároveň co nejlépe připraven.  

Uvítala bych ještě o něco větší zakotvení práce v odborné literatuře.  

Práce naplnila svůj cíl ve všech podstatných složkách, představila v mnoha 

rovinách přínosný  projekt završený zajímavou a potřebnou inscenací v zajímavém 

prostoru, ukázala citlivý a pružný pedagogický přístup a přinesla cenný materiál i 

témata.  K práci je připojen i scénář a dvd se všemi třemi dosud odehranými 

představeními, v příloze najdeme reflexe studentů, scénografické návrhy, fotky a jako 

třešničku na dortu rozhovor s panem Jiřím Bradym. 

Pavlu Skálovi za jeho práci velmi děkuji a navrhuji ji k obhajobě s hodnocením 

B.  



  

Otázka k zamyšlení:  Použité herecké prostředky, další možnosti 
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